

Уважаемый Борис Николаевич!

Последнее Ваше письмо материала!

1. Выступление при открытии Речного ТВ.
2. Выступление в Тбре.

В первом материале один из первых  
Баевко выступил на сессии Вс.  
Речес съезда, на которой это 90%  
населения республики не хотело этого  
не видеть и не слышать.

Этот съезд не имел, называемое -  
ли." Он стал будничным. С тех пор  
стал, что этого не нужно делать -  
известно. Идея замерзла.

Второй материал еще раз ходит,  
блещет, несет в себе нет. Завтра  
будет как некий рабочий. Составлен,  
добавлен ~~старых~~ ~~старых~~ идей, предлож-  
ленных и т.д.

На это обратили внимание. - В  
первом блоке повторяются обозначки  
примечания, которых Рада не будет  
стремится опровергнуть с Техническими  
N01462

Бюллетень. Товарищеская почта  
Уезд министерства, расположено в  
центре.

Санкт-Петербург.

Санкт-Петербург.

10/5 - 91г.

Уважаемые граждане России!

С сегодняшнего дня начинает постоянную работу в эфире Российское телевидение.

Добиться этого оказалось не просто.

Постоянно возникали какие-то неожиданные трудности и искусственные препятствия.

Несколько раз переносили сроки.

Справедливость с трудом, но восторжествовала. Крупнейшая в Союзе республика получила ежедневно 6 часов телевизионного вещания по второй программе.

Считаю это важным событием и хочу поздравить с ним всех россиян!

## 2.

Как и во всяком новом деле первые шаги нашего республиканского телевидения, наверное, будут непростыми. Но я надеюсь, что его становление пойдет успешно.

Важнейшее условие этого – твердые гарантии творческой свободы всем тем, кто готовит телевизионные передачи. Считаю недопустимым давление на работников телевидения со стороны государственных структур, политических деятелей, администрации телерадиокомпаний. Важно с самого начала не допустить той или иной формы информационного диктата. Тем более, что пока мы не имеем независимых телевизионных компаний.

Нам всем нужно продолжать учиться терпимости, доброжелательности к иначе мыслию. И телевидение в этом отношении один из самых эффективных каналов.

## 3.

Россия всегда была богата разнообразием мнений, идей, позиций. Считаю, они должны найти отражение в передачах. В республике, да и в стране формируется многопартийная система и, наверное, было бы правильно, чтобы партии и движения получали возможность высказаться в эфире. В то же время, недопустима идеологизация всего вещания.

Плюрализм проявляется в том, чтобы представить на телевизионном экране весь спектр проблем, которые существуют в нашей жизни. Тщетно пытаться что-либо утаить от телезрителей. Все-равно информация попадет к ним.

Именно телевидение с его огромными возможностями может помочь нам обновить себя и всю республику, преодолеть отсталость с наименьшими потерями и в более короткие сроки.

Россия – федеративное, многонациональное государство, обладающее уникальным культурным и духовным потенциалом.

Ярко, неординарно представить его на телевизионных экранах, наверное, одна из самых важных и интересных задач работников телевидения.

Считаю, что российское телевидение станет гораздо интереснее, если сумеет в полной мере использовать потенциал местных студий.

## 5.

Следует чаще предоставлять возможность выходить им в республиканский эфир. Уверен, не сразу, но все-таки будет преодолен синдром провинции на телевидении. Я за расширение контактов работников телевидения так называемой российской глубинки со студиями других республик и стран.

Развитие сотрудничества с любыми партнерами, если оно основано на взаимной выгоде, если оно в интересах телезрителей, должно интенсивно развиваться, в том числе со Всесоюзной телерадиокомпанией. Какие бы проблемы ни существовали, точки соприкосновения, сферы совпадения интересов всегда можно найти.

х                    х  
                      х

83  
6.

Уважаемые телезрители!

Работа в эфире начинается в сложный период. Осуществляется сложнейший, я бы сказал драматичный, переход к нормальной человеческой жизни. Всем нам, всей России нужно будет, говоря образно, встать с головы на ноги.

Сегодняшняя жизнь до предела насыщена событиями. И я хочу воспользоваться случаем, чтобы кратко познакомить вас с тем, что делает сегодня российское руководство и каковы наши ближайшие планы.

Главная проблема, которая /волнует сегодня всех - это положение в экономике, продолжающийся спад производства.

Несмотря на предпринимаемые меры, положение пока не исправляется. Анализ ситуации показывает - одна из важных причин углубления экономического кризиса - в отсутствии согласованности в действиях и республик, и союзного руководства, и на местах.

В конце апреля ситуация начала меняться.

Считаю, что решающее значение в этом имеет встреча руководителей девяти республик с Президентом страны. Чувство реализма и ответственности взяло верх.

Считаю, это должно было произойти гораздо раньше. Не было бы такой сложной обстановки. Мы гораздо больше продвинулись бы по пути реформ.

Но и сегодня еще не все потеряно. Если намерения у участников встречи действительно серьезные, то можно утверждать, первый шаг по выходу из глубокого кризиса, в котором находится страна, уже сделан.

Союзные республики уже подготовились к проведению реформы. В течение последнего года шла интенсивная работа над программами и законами, конкретными мерами.

Каждая республика сегодня уже фактически осуществляет антикризисную политику. Причем меры эти очень часто одинаковы или похожи. Их легко скоординировать.

Сейчас появилась реальная возможность найти согласование по ведущим позициям и с центральными органами, сформировать межреспубликанскую антикризисную программу.

Уже выработан в общих чертах и согласован между высшими руководителями механизм преобразований центральных органов власти. Это очень важно. Ведь в течение 6 лет все реформы буквально захлебывались ~~по~~тому, что на их пути вставали мощные бюрократические структуры, прежде всего в Центре. И их никак

не хотели менять. Сегодня этот вопрос, наконец-то, сдвинулся с мертвой точки. Руководители девяти республик договорились с Президентом страны, что после подписания Союзного договора, которое может состояться в июне-июле 1991 года, в шестимесячный срок должна быть принята новая Конституция Союза. И на ее основе будут проведены изменения в союзных органах власти. В том числе и всенародные выборы Президента страны, если такой пост будет Конституцией предусмотрен.

Сегодня имеется реальная возможность обеспечить устойчивость этого согласованного курса. Гарантом его является демократическое и, что особенно важно, рабочее движение.

Во время поездки в Кузбасс я еще раз сумел убедиться, что рабочие занимают принципиальную позицию по этому вопросу. Их мнение такое: если пойдет отступление от договоренностей - рабочие незамедлительно скажут свое слово, предпримут решительные действия.

Договоренности, достигнутые между руководителями 9 республик и Президентом, позволили вывести из тупика забастовочный конфликт.

Считаю это чрезвычайно важным. Особенно, если учесть, что забастовочное движение в течение марта и особенно апреля шло по нарастающей, захватывая все новые предприятия различных отраслей.

Сегодня удалось найти взаимоприемлемые решения, и работа возобновилась.

Важнейшим результатом забастовки явилось то, что угольные предприятия перешли под юрисдикцию России, получили полную хозяйственную самостоятельность, включая выбор форм собственности. Это значительное продвижение республики к рынку.

х                    х  
                      х

После завершения третьего Съезда одним из главных вопросов, который постоянно находился в поле зрения руководства России, была аграрная реформа и проблема продовольствия.

## I3.

После Съезда мною были подписаны ряд распоряжений, в том числе по аграрной реформе. Она идет, хотя и довольно сложно.

К настоящему времени организовано 17 тысяч фермерских хозяйств. Гражданам России под сады, огороды, индивидуальное строительство уже передан 1 млн.га земли.

Фермеры сразу же столкнулись с рядом проблем: не хватает техники, семян, стройматериалов и т.д. Мы располагаем сведениями, что нередко эти проблемы носят искусственный характер.

## 14.

В связи с этим народным депутатам РСФСР от территориальных округов поручено до 1 июня 1991 года провести проверку результатов весеннего периода земельной реформы в своих округах и организовать целевые приемы населения для устранения выявленных недостатков.

К этой работе будут привлечены представители комитетов по земельной реформе на местах, органы прокуратуры.

Правоохранительным органам поручено в срок до 1 июня 1991 года рассмотреть случаи нарушения законодательства по земельной реформе и принять меры к виновным.

В распоряжении особо указано, что невыполнение земельного законодательства РСФСР влечет за собой ответственность в соответствии с законами Российской Федерации и может быть основанием для освобождения от занимаемой должности.

Недавно принято совместное постановление Президиума Верховного Совета и Совета Министров РСФСР "О повышении ответственности предприятий, объединений и организаций за недопоставку материально-технических ресурсов агропромышленному комплексу РСФСР и сельхозпродукции, сырья и продовольствия в государственные ресурсы в 1991 году".

Оно предусматривает конкретные меры по усилению персональной ответственности руководителей и материальной ответственности предприятий за недопоставку продукции

Контроль за исполнением постановления возложен на Прокуратуру МВД России.

В настоящее время завершается подготовка ряда важных решений. В частности - о мерах по социальной защите военно-служащих, прежде всего тех, кто попадает под сокращение и членов их семей.

Подготовлено распоряжение об упорядочении деятельности местных органов власти. Он будет регулировать работу местных органов власти до принятия закона о местном самоуправлении.

17.

Идет работа над документами, посвященными развитию банковской системы республики, региональных хозяйственных комплексов.

Подготовлено также распоряжение о департизации государственных органов и предприятий.

В этой работе мы стараемся выдерживать принцип соответствия принимаемых правовых актов, решений реальным интересам, которые существуют в России, чтобы их исполнение шло не по принуждению.

Как видите, работа по реализации решений третьего Съезда народных депутатов РСФСР идет... Считаю, что телезрители, граждане России должны получать больше информации о деятельности органов власти республики.

18.

Думаю, что наши встречи будут регулярными. Все мы, и руководители России, и депутаты, и работники Совета Министров, все граждане России делаем одно большое дело. Поэтому важно поддерживать постоянный диалог. ~~СМИ~~ телевидение-наиболее подходящий канал для нашего общения.

Спасибо за внимание.

Уважаемые граждане России!

С сегодняшнего дня начинает постоянную работу в эфире Российское телевидение.

Добиться этого оказалось не просто.

Постоянно возникали какие-то неожиданные трудности и искусственные препятствия.

Несколько раз переносили сроки.

Справедливость с трудом, но восторжествовала. Крупнейшая в Союзе республика получила ежедневно 6 часов телевизионного вещания по второй программе. Это ещё один крупный шаг по наполнению конкретным содержанием государственного суверенитета России.

Считаю, что произошло важное событие и хочу поздравить с ним всех россиян!

## 2.

Как и во всяком новом деле первые шаги нашего республиканского телевидения, наверное, будут непростыми. Но я надеюсь, что его становление пройдет успешно.

Важнейшее условие этого - твердые гарантии творческой свободы всем, кто готовит телевизионные передачи.

Считаю недопустимым давление на работников телевидения со стороны государственных структур, политических деятелей, администрации телерадиокомпаний. Важно с самого начала не допустить той или иной формы информационного диктата. Тем более, что пока мы не имеем независимых телевизионных компаний, которые обязательно будут создаваться.

Нам всем нужно продолжать учиться терпимости, доброжелательности к инакомыслию. И телевидение в этом отношении один из самых эффективных каналов.

## 3.

Россия всегда была богата разнообразием мнений, идей, позиций. Считаю, они должны найти отражение в передачах. В республике, да и в стране формируется многопартийная система и, наверное, было бы правильно, чтобы партии и движения получали возможность высказаться в эфире. В то же время, недопустима идеологизация всего вещания.

Плюрализм проявляется в том, чтобы представить на телевизионном экране весь спектр проблем, которые существуют в нашей жизни. Тщетно пытаться что-либо утаить от телезрителей. Все-равно информация попадет к ним.

## 4.

Именно телевидение с его огромными возможностями может помочь нам обновить себя и всю республику, преодолеть отсталость с наименьшими потерями и в более короткие сроки.

Россия – федеративное, многонациональное государство, обладающее уникальным культурным и духовным потенциалом.

Ярко, неординарно представить его на телевизионных экранах, наверное, одна из самых важных и перспективных задач работников телевидения.

Считаю, что российское телевидение станет гораздо интереснее, если сумеет в полной мере использовать потенциал местных студий.

## 5.

Следует чаще предоставлять возможность выходить им в республиканский эфир. Уверен, не сразу, но все-таки будет преодолен синдром провинции на телевидении.

Я за расширение контактов работников телевидения так называемой российской глубинки со студиями других республик и стран.

Сотрудничество с любыми партнерами, если оно основано на взаимной выгоде, если оно в интересах телезрителей, должно интенсивно развиваться в том числе и со Всесоюзной телерадиокомпанией. Какие бы проблемы ни существовали, точки соприкосновения, сферы совпадения интересов всегда можно найти.

x

x

x

Уважаемые телезрители!

Работа в эфире начинается в сложный период. Осуществляется сложнейший, я бы сказал драматичный, переход к нормальной человеческой жизни. Всем нам, всей России нужно будет, говоря образно, встать с головы на ноги.

Сегодняшняя жизнь до предела насыщена событиями. И я хочу воспользоваться случаем, чтобы кратко познакомить вас с тем, что делает сегодня российское руководство и каковы наши ближайшие планы.

Главная проблема, которая волнует сегодня всех - это положение в экономике, продолжающийся спад производства.

### Анализ

ситуации показывает - одна из важных причин углубления экономического кризиса - в отсутствии согласованности в действиях и республик, и союзного руководства, и на местах.

В конце апреля ситуация начала меняться.

Считаю, что решающее значение в этом имеет встреча руководителей девяти республик с Президентом страны. Чувство реализма и ответственности взяло верх.

## 8.

Это должно было произойти гораздо раньше. Не было бы такой сложной обстановки. Мы гораздо больше продвинулись бы по пути реформ.

Но и сегодня еще не все потеряно. Если намерения у участников встречи действительно серьезные, то можно утверждать, первый шаг по выходу из глубокого кризиса, в котором находится страна, уже сделан.

Каждая республика сегодня уже фактически осуществляет антикризисную политику. В течение последнего года шла интенсивная работа над программами и законами, конкретными мерами.

## 9.

Причем меры эти очень часто одинаковы или похожи. Их легко скоординировать.

Сейчас появилась реальная возможность найти согласование по ведущим позициям и с центральными органами, сформировать межреспубликанскую антикризисную программу.

Уже выработан в общих чертах и согласован между высшими руководителями механизм преобразований центральных органов власти. Это очень важно. Ведь в течение 6 лет все реформы буквально захлебывались по тому, что на их пути вставали мощные бюрократические структуры, прежде всего в Центре. И их никак

10.

не хотели менять. Сегодня этот вопрос, наконец-то, сдвинулся с мертвой точки. Руководители девяти республик договорились с Президентом страны, что после подписания Союзного договора, которое может состояться в июне-июле 1991 года, в шестимесячный срок должна быть принята новая Конституция Союза. На ее основе будут проведены изменения в союзных органах власти. В том числе и всенародные выборы Президента страны, если такой пост будет Конституцией предусмотрен.

Сегодня имеется реальная возможность обеспечить устойчивость этого согласованного курса. Гарантом его является демократическое и, что особенно важно, рабочее движение.

## II.

Во время поездки в Кузбасс я еще раз сумел убедиться, что рабочие занимают принципиальную позицию по этому вопросу. Их мнение такое: если пойдет отступление от договоренностей – рабочие незамедлительно скажут свое слово, предпримут решительные действия.

Сегодня есть веские основания говорить, что выведен из тупика забастовочный конфликт.

Считаю это чрезвычайно важным. Особенno, если учесть, что забастовочное движение в течение марта и особенно апреля шло по нарастающей, захватывая все новые предприятия различных отраслей.

## I2.

Взаимоприемлемые решения удалось найти и работа возобновилась.

Важнейшим результатом забастовки <sup>ряда крупных регионов</sup> явилось то, что угольные предприятия <sup>перешли под юрисдикцию России, получили полную хозяйственную самостоятельность, включая выбор форм собственности. Это значительное продвижение республики к рынку.</sup>

х                    x  
                      x

После завершения третьего Съезда одним из главных вопросов, который постоянно находился в поле зрения руководства России, была аграрная реформа и проблема продовольствия.

## 13.

После Съезда мною было подписано ряд распоряжений, в том числе по аграрной реформе. Она идет, хотя и довольно сложно.

К настоящему времени организовано 17 тысяч фермерских хозяйств. Гражданам России под сады, огороды, индивидуальное строительство уже передан 1 млн.га земли.

Фермеры сразу же столкнулись с рядом проблем: не хватает техники, семян, стройматериалов и т.д. Мы располагаем сведениями, что нередко эти проблемы носят искусственный характер.

## 14.

В связи с этим народным депутатам РСФСР от территориальных округов поручено до 1 июня 1991 года провести проверку результатов весеннего периода земельной реформы в своих округах и организовать целевые приемы населения для устранения выявленных недостатков.

К этой работе будут привлечены представители комитетов по земельной реформе на местах, органы прокуратуры.

Правоохранительным органам поручено в срок до 1 июня 1991 года рассмотреть случаи нарушения законодательства по земельной реформе и принять меры к виновным.

110

15.

В распоряжении особо указано, что невыполнение земельного законодательства РСФСР влечет за собой ответственность в соответствии с законами Российской Федерации и может быть основанием для освобождения от занимаемой должности.

Недавно принято совместное постановление Президиума Верховного Совета и Совета Министров РСФСР "О повышении ответственности предприятий, объединений и организаций за недопоставку материально-технических ресурсов агропромышленному комплексу РСФСР и сельхозпродукции, сырья и продовольствия в государственные ресурсы в 1991 году".

Оно предусматривает конкретные меры по усилению персональной ответственности руководителей и материальной ответственности предприятий за недоставку продукции.

Контроль за исполнением постановления возложен на Прокуратуру МВД России.

В настоящее время завершается подготовка ряда важных решений. В частности:

- о мерах по социальной защите военно-служащих, прежде всего тех, кто попадает под сокращение и членов их семей.

Подготовлено распоряжение об упорядочении деятельности местных органов власти. Он будет регулировать работу местных органов власти до принятия закона о местном самоуправлении.

Идет работа над документами, посвященными развитию банковской системы республики региональных хозяйственных комплексов.

Подготовлено также распоряжение о департизации государственных органов и предприятий.

В этой работе мы стараемся выдерживать принцип соответствия принимаемых правовых актов, решений реальным интересам, которые существуют в России, чтобы их исполнение шло не по принуждению.

Как видите, работа по реализации решений третьего Съезда народных депутатов РСФСР идет... Считаю, что телезрители, граждане России должны получать больше информации о деятельности органов власти республики.

18.

Думаю, что наши встречи будут регулярными. Все мы, и руководители России, и депутаты, и работники Совета Министров, все граждане России делаем одно большое дело. Поэтому важно поддерживать постоянный диалог. А телевидение – наиболее подходящий канал для нашего общения.

Спасибо за внимание.

## ТЕЗИСЫ

I. Начинает работать Российское телевидение. Были возможности открыть его раньше. Откладывали. Главное - то, что оно с сегодняшнего дня начинает работу.

Российское ТВ - еще одно подтверждение, что процесс укрепления государственного суверенитета идет.

2. Становление Российского телевидения - пойдет непросто. Но процесс будет более благоприятным, если выбрать правильные ориентиры. И это не нечто совершенно новое, они общеизвестны.

## 2.

Первое. По российскому каналу телезрители должны получать правдивую информацию. Иногда это трудно, многие ситуации в стране и республике запутаны. Но должно быть стремление искать и добиваться, докапываться до правды, независимо от того выгодно или не выгодно это кому-либо.

Далее. Важно, чтобы на российском телевидении с самого начала утвердилась атмосфера творческой свободы.

Считаю недопустимым давление на работников телевидения со стороны государственных структур, политических деятелей, администрации телерадиокомпаний. Важно с самого начала не допустить той или иной формы информационного диктата.

## 3.

Уверен, что в работе Российского телевидения одним из важнейших будет принцип плюрализма.

Пока российское телевидение – единственное общереспубликанское. Но нужны альтернативы. Я вижу их прежде всего <sup>в создании</sup> независимых телевизионных компаний. Уже есть предложения и мы будем их поддерживать.

Плюрализм проявляется в том, чтобы представить на телевизионном экране весь спектр проблем, которые существуют в нашей жизни. Тщетно пытаются что-либо утаить от телезрителей. Все-равно информация попадает к ним.

## 4.

Следующий момент.

Российское телевидение будет интересным, если оно сумеет максимально полно отразить весь спектр мнений, существующих в республике. Каждая точка зрения имеет рациональное зерно и своих сторонников.

В республике формируется многопартийная система. Время в эфире должно быть предоставлено партиям, движениям, без дискриминации и искусственного предпочтения.

Если говорить в целом по этому блоку проблем - главное:

- быть объективными,
- проявлять терпимость и доброжелательность к инакомыслию.

## 5.

Только в этом случае телевидение будет не разъединять нас, а способствовать взаимопониманию, росту политической культуры.

- Одно из важнейших условий успеха работы в любой области, в т.ч. на телевидении – профессионализм.

В российскую телерадиокомпанию пришло много известных журналистов, публицистов, работников телевидения – одним словом, много известных "имен". Это золотой фонд российского ТВ.

Надо создать на телевидении режим наибольшего благоприятствования для творческого роста, особенно молодежи.

## 6.

– Россия – федеративное, многонациональное государство, обладающее уникальным культурным и духовным потенциалом, вобравшим в себя богатейшие общечеловеческие ценности.

Ярко, неординарно представить его на телевизионных экранах, приобщить людей к этим богатствам, наверное, одна из самых важных и перспективных задач работников телевидения.

– Считаю, что российское телевидение станет гораздо интереснее, если сумеет в полной мере использовать потенциал местных студий.

Следует чаще предоставлять возможность выходить им в республиканский эфир. Уверен, не сразу, но все-таки будет преодолен синдром провинции на телевидении.

— Я за расширение контактов работников телевидения так называемой российской глубинки со студиями других республик и стран.

— Необходимо, на мой взгляд, развивать контакты и со Всесоюзной телерадиокомпанией,

Далее. Российское телевидение может оказать ценную помощь всем нашим людям, особенно с учетом той обстановки, в которой мы живем.

В жизни каждого россиянина происходят сейчас огромные изменения и всем нам надо учиться жить в новых условиях, может быть даже найти свое место в жизни.

Телевидение может помочь нам научиться всему этому, познакомить телезрителей с

## 8.

инициативными людьми, дать нужные советы, организовать акции в поддержку тех, кому особенно трудно и т.д.

Убежден, с помощью ТВ мы гораздо быстрее сумеем изменить и самих себя и республику к лучшему, преодолеть отсталость, научиться по-новому и работать и отдыхать.

Считаю, что российское телевидение должно оперативно и всесторонне информировать телезрителей о работе и Верховного Совета и Правительства республики, о событиях, которые происходят в России.

Недопустимо ограничиваться сухими отчетами и репортажами заседания. Это формальный подход. Этого мало.

122

9.

Нужно, чтобы телезрители получили представление и о том, над чем работают депутаты, знали о том, какие решения готовятся и будут приниматься, знали их авторов "в лицо".

И главное, чтобы телевидение участвовало в контrole над исполнением российских законов. В этом плане мы много ждем от ТВ. Тем более, что в республике есть и сознательное блокирование законов на местах, и просто незнание.

В ближайшее время нас ждут крупные события  
Это очередной съезд народных депутатов РСФСР.

Выборы Президента России, реализация программы мер по выходу из кризиса.

Верховный Совет завершает принятие пакета законов, которые необходимы для ее проведения, а практически ее осуществление ляжет на плечи будущего Президента России и Правительства.

10.

Конечно, предстоит большая работа.  
Но ситуация для нее складывается сегодня  
благоприятная.

Стабильно развиваются отношения со всеми  
республиками, и прежде всего с теми, с кем у  
нас заключены двусторонние договоры.

По ключевым, жизненно важным вопросам  
найдено взаимопонимание Российского и Союзного  
руководства, с Президентом страны.

Удалось приостановить массовые забастовки  
шахтеров, причем были найдены чрезвычайно  
важные решения по развитию этой отрасли уже  
в юрисдикции России. Предприятия получили  
полную самостоятельность.

124

## II.

С трудом, но идет земельная реформа.  
*Создано 17 тыс. фермерских хозяйств, из  
среди которых выделено 17 тыс. га*  
Сейчас важно продолжать настойчивое земельное  
движение вперед и телевидение может стать  
сильным помощником в этом деле.

- Российское ТВ имеет возможность с первых шагов своей работы завоевать доверие многих телезрителей республики.

Люди ждали начала вещания несколько месяцев.

Сегодня это ожидание осуществилось и решение, принятое еще на I-м съезде народных депутатов, выполняется.

Поздравляю всех россиян с началом работы российского телевидения!

01462